

「109年戀戀山海廊帶文化特色計畫」

北海岸文化廊帶團隊見學交流報導文稿

國立新竹生活美學館主辦「109年戀戀山海廊帶文化特色計畫」，於109年8月27日邀請經營老屋、寫作、規劃主題導覽，並致力於推廣文化資產的「青田七六」文化長水瓶子簡肇成先生，與雲林經營芒果咖啡的廖思為、坪林經營坪感覺的蔡威德地方創生顧問，以及大漢溪廊帶團隊進行見學交流活動，一同拜訪北海岸廊帶團隊的夥伴們。

第一站來到外木山，由基隆市生根文化創意協會具文史專業的張雯玲老師，與有蘭嶼生態導覽經驗的在地青年羅丹搭配導覽，以淺顯易懂的方式介紹基隆文史、串聯海洋生態主題。一開始，由羅丹協助用地圖為行程總覽介紹，並以自身在蘭嶼從事導覽經驗與張老師的基隆生態導覽呼應，增加遊程豐富性與趣味性。

過程中，新北市環境文教協會楊國龍總幹事回饋，參與見學交流後對外木山有新的認識，第一次發現在地有個小沙灘，未來將帶孩子來趟深度體驗之旅；討論較爭議的環境議題，如該不該餵食野生黑鳶，要非常小心，避免生態爭議模糊了焦點。



張雯玲老師(左)搭配在地青年羅丹(右)車上導覽

下午由雞籠卡米諾單彥博導覽橫跨三代的基隆礦業史，從海科館區域探索館出發，透過前方的漁港順勢引導，將導覽轉場到礦業介紹，因現場看不到昔日礦業的相關景點，未免旅客覺得無聊，海科館之後的行程安排無敵海景，提升參與者的注意力，並將海科館到八斗子的行程改搭火車，豐富體驗的方式，以回應外籍顧問踩線反饋。

芒果咖啡的廖思維回饋，景色和交通的轉換是不錯的體驗，後續可考慮加入與在地人、在地店家的互動交流。



海科館到八斗子搭區間車豐富體驗

接著上場的是九份金礦博物館一日金礦工體驗營，外籍顧問覺得博物館內的體驗很吸引人，但之後的行程持續往上爬坡，體力負擔較重，建議先向旅客預告行程，使其有心理準備，或調整行程的安排；基隆市民宿觀光文化協會的盛家鈴回饋，館內的活動都很棒，特別是體驗的活動，建議可增設掏金體驗區，讓旅客都有機會親身體驗。



九份金礦博物館曾譯嫻示範掏金程序

歷經模擬演練實際遊客來訪情形，獲得顧問、地方創生團隊回饋，廊帶團隊未來將持續精進其體驗活動與遊程規劃，更符合外籍旅客的需求。